

**O Mikulášovi slyšely snad všechny děti. Každému se asi před očima hned vybaví postava v dlouhé plášti s bílou bradou, jak 5. prosince večer rozdává dárky.**

**(Svátek má svatý Mikuláš ale až 6. prosince).**

**Odkud se ale mikulášská tradice vzala?**

**A kdo byl původně onen Mikuláš?**

**Kdo byl svatý Mikuláš**

Mikuláš tak, jak ho známe dnes, vychází z postavy svatého Mikuláše (řecky Nikolaos). Narodil se kolem roku 280 v likyjském městě Patara na území dnešního Turecka. Byl patronem námořníků, rybářů, obchodníků, lékárníků, právníků, studentů, vězňů a především dětí.

Odhaduje se, že se stal biskupem již ve velmi mladém věku. Za svého života proslul štědostí. I díky množství zázraků, které se udály na jeho přímluvu, jde o jednoho z nejuctívanějších svatých (i když nebyl nikdy oficiálně prohlášen za svatého).

## **Legenda o třech dcerách**

Jako nejčastější atribut mívá Mikuláš u sebe tři zlaté koule na knize jako symbol legendy o třech dcerách, která praví, že zchudlý šlechtic poslal své tři dcery do veřejného domu (nevěstince), aby si vydělaly na věno. Mikuláš jim ale vyhazoval oknem zlaťáky, aby to nemusely dělat.

## **Mikuláš, čert, anděl**

Ve středověku se na jeho oslavu pořádaly tzv. biskupské chlapecké hry, ze kterých se postupně vyvinul obyčej svatomikulášských obchůzek a průvodů. Ustrojené Mikuláše doprovázeli čerti, andělé a další bizarní masky během maškarních průvodů.

Do dnešní doby se zachovalo trio Mikuláš a jeho dva společníci anděl a čert. Anděl má za úkol chválit hodné děti, čert naopak vyhrožuje těm zlobivým, že si je odnese s sebou do pekla mezi další hříšníky. Anděl se pak často zlobivých dětí zastává a společně s nimi čertovi slibuje, že v dalším roce budou hodnější.

## **Kdy chodí Mikuláš?**

Podle lidové víry svatý Mikuláš sestupuje každý rok 5. prosince navečer z nebe na zem a spolu s čertem a andělem obchází lidské příbytky.

To, že Mikuláš chodí v předvečer svého svátku, a ne v den svého svátku, je odvozeno od skutečnosti, že pro naše předky byl počátkem dne západ slunce dne předchozího. Proto se mikulášská obchůzka a nadílka koná již 5.12., i když svátek sv. Mikuláše připadá až na 6.12.

## **Mikulášská nadílka**

Mikulášská nadílka se odvozuje od toho, jak byly děti v uplynulém roce hodné. Dítě obvykle přednese trojici básničku nebo zazpívá písničku. Mikuláš se poté dítěte ptá, jestli bylo hodné, a nahlíží do své knihy, zda mluví pravdu.

Pokud dítě zlobilo, dostane v nadílce jako varování bramboru nebo uhlí. Pokud bylo hodné, je obdarováno ovocem, sladkostmi a různými pamlsky.